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1. Aufgabe (6 Punkte)

Welche x ∈ R \ {0} erfüllen die Ungleichung
x+ 1 + |3− x|

x
≤ 3 ?

Lösung:
1. Fall: x < 0

x+ 1 + |3− x|
x

≤ 3 | · x

⇔ x+ 1 + 3− x ≥ 3x

⇔ 4
3
≥ x L1 = ]−∞, 0 [

2. Fall: 0 < x < 3

x+ 1 + |3− x|
x

≤ 3 | · x

⇔ x+ 1 + 3− x ≤ 3x

⇔ 4
3
≤ x L2 = [

4
3
, 3 [

Für Fall 1 und Fall 2 zusammen :

3. Fall: 3 ≤ x

x+ 1 + |3− x|
x

≤ 3 | · x

⇔ x+ 1− 3 + x ≤ 3x

⇔ −2 ≤ x L3 = [3,+∞[

gesamte Lösungsmenge ist L = ]−∞, 0[ ∪ [
4
3
,+∞ [.

1



2. Aufgabe (7 Punkte)
Untersuchen Sie die Reihen auf Konvergenz!

a) Die Reihe
∞∑
k=1

k

k2 + 1
· 1

4k
ist nach dem Quotientenkriterium konvergent,

d.h.:

lim
k→∞

∣∣∣∣ak+1

ak

∣∣∣∣ < 1

denn lim
k→∞

∣∣∣∣ak+1

ak

∣∣∣∣ = lim
k→∞

k + 1
(k + 1)2 + 1

· 1
4k+1

· k
2 + 1
k
· 4k =

1
4

.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Die Reihe
∞∑
n=1

2n2 + n

n3
ist divergent.

Die Reihe
∞∑
n=1

2
n

ist eine divergente Minorante,

denn
2n2 + n

n3
=

2
n

+
1
n2

>
2
n

.

3. Aufgabe (7 Punkte)

a) lim
x→0

(sin(3x))2

3x2
= lim

x→0

6 sin 3x · cos 3x
6x

Regel von de l’Hospital

= lim
x→0

3 cos2 3x− 3 sin2 3x
1

Regel von de l’Hospital

= 3

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) lim
n→∞

3n+2 · (n3 + 5n2 + 3n)
n · (n2 + 2) · 3n

= lim
n→∞

9
n3 + 5n2 + 3n

n3 + 2n︸ ︷︷ ︸
→1

= 9

4. Aufgabe (5 Punkte)
d

dx

(
arctan(x3)

)4 =

4
(
arctan(x3)

)3 · 1
(x3)2 + 1

· 3x2
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5. Aufgabe (5 Punkte)

Gegeben: f ′(x) = 1 + x+ (f(x))2 , f(1) = 0
=⇒ f ′(1) = 2
=⇒ f ′′(x) = 1 + 2f(x)f ′(x)
=⇒ f ′′(1) = 1

=⇒ T2(x) =
1
0!
f(x0) +

1
1!
f ′(x0) · (x− x0) +

1
2!
f ′′(x0) · (x− x0)2

= 0 + 2(x− 1) +
1
2

(x− 1)2

6. Aufgabe (10 Punkte)

a)
∫ π2−3

π2

4
−3

sin
√
x+ 3√

x+ 3
dx =

Substitution t =
√
x+ 3, x = t2 − 3

und dx = 2t dt

Grenzen : x =
π2

4
− 3 =⇒ t =

π

2
und x = π2 − 3 =⇒ t = π

=
∫ π

π
2

2 sin t dt

= [−2 cos t]ππ
2

= 2

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b)
∫ ∞

0
t · e−t dt = lim

b→∞

∫ b

0
t · e−t dt

partielle Integration: u = t =⇒ u′ = 1 und v′ = e−t =⇒ v = −e−t

= lim
b→∞

[
−te−t

]b
0

+ lim
b→∞

∫ b

0
e−t dt

= 0 + lim
b→∞

[
−e−t

]b
0

= 1
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